

# 聚力“双一流双示范”建设 潮涌东方看北仑

周松华 龚雯雯

大美梅山湾 顾红侠 摄

## “三大会战”破除短板

北仑，是全省对外开放的先行之地，既承载着“为国家试制度、为地方谋发展”的职责使命，又拥抱着“拉高标杆、争创一流”的城市梦想。

勇挑重担、做大贡献，就必须认清新形势、找准新定位，担当新责任。新春伊始，在全区“六促六优”再深化、“三争三强”再攀高动员大会上，北仑提出以探路先行者、时代弄潮儿的姿态和状态，抢抓机遇、奋楫争先，确保“双一流双示范”建设迈好第一步、见到新气象。

开局就是决战、起步就要冲刺！

今年，北仑将聚焦新开工项目、软基建项目、专项债项目等关键领域，全年安

排重大项目193个，总投资超2500亿元，年度投资超490亿元，奋力夺取“开门红”，确保实现“全年红”；

今年，北仑将以“3个1000”为全年目标，重点围绕新能源汽车、化工新材料和港口后服务业，对接联系1000家企业，努力引进累计投资超1000亿元项目，力争招引产值超1000亿元标志性项目；

今年，北仑将对标世界一流强港和国际港航发展先进水平，全力打造具有世界一流竞争力、高端服务力、要素集聚力的港航核心功能区，港航企业、规上企业均同比增长16%，总营收同比增长20%……

为破除制约高质量发展的最大短板、全力保障经济发展的“稳”与“进”，北仑抓住关键、紧盯痛点，深入实施“三大会战”。

开展空间重整大会战。以全域国土空间综合整治为牵引，坚持全区“一张图”，促成空间大腾挪、大置换、大归并，科学划定全区港城分界线；向存量要空间，开展低效用地整治，重点开展好园区整治、“两场一仓”整治、城中村整治、低散乱污工业用地等“九类空间”的整治行动；全面消化低效闲置土地，全年挖潜2500亩以上工业用地。

开展产业重构大会战。坚持“以项目论英雄”，滚动实施六大千亿工程，力争今年完成固定资产投资650亿元；紧盯化工新材料+新能源汽车、科创+数字、港航服务业+现代贸易等重点产业方向，做精甬江科创区、梅山供应链基地、芯港小镇、灵峰总部集聚区等产业平台，不断做强总部经济。

开展品质重塑大会战。以“绣花功夫”和“工匠精神”打造田园城市、都市乡村，一体推动城乡环境、生态环境、人文环境全面提升；打响“优学北仑”“健康北仑”品牌，加快文化中心、镇海中学甬江校区建设，深入打造青年之城、智慧之城、生态之城、安全之城。



宁波旭升集团股份有限公司

## “三争三强”服务提质

改革、开放、创新每个环节都不能缺少“人”的因素，要干出一流示范的业绩，首先必须要有一流示范的人的作风、能力。

当前，北仑全区干部正深入践行创新争效、改革争速、开放争先和强能力、强合力、强战力的“三争三强”理念作风，保持“争分夺秒、先人一步”的拼抢劲，提振“敢创唯一、争创一流”的精气神，汇聚建设“一流强港”“一流强区”和“中国式现代化港城示范区”“高质量发展建设共同富裕示范先行区”的强大合力。

今年以来，全区各部门、各街道密集开展“大走访大调研大服务大解题”活动，调研辖区企业生产、运营情况，摸排在发展过程中遇到的难点、痛点、堵点，精准问需、主动服务，以更安心、更稳心、更暖心的服务理念和具体举措，全力支持企业增订单、拓市场、促创新、谋发展。

北仑举办人才赋能“单项冠军”“专精特新”企业高质量发展暨2023年浙江宁波(北仑)高档模具产业提升专家服务活动，100余名来自全国各地的专家、博士后与当地企业自由对接，帮助推进科研攻关、破解技术难题，推动“单项冠军”“专精特新”企业以及压铸、装备、材料等产业高质量发展，受到企业一致好评。

为助力企业稳用工、抢人才，北仑区人社局策划了“新春万企引才月”活动，在正月初四就启动线下招聘会和云端招聘会。截至目前，已累计组织赴外地引才、行业专场招聘、工业社区联合招聘及综合性招聘活动近60场。

## 产业优化 攀高向新

制造业是北仑经济高质量发展的主引擎。2022年，北仑规上工业产值首破五千亿元大关，达到5499亿元，同比增长8.2%；规上工业增加值1169.2亿元，同比增长6%，连续5年稳居全省第一；新增规上工业企业超1000家，新增国家级专精特新“小巨人”企业9家。

为进一步扩优势、强动能，在新一轮区域竞争中抢占先机、掌握主动，北仑部署实施产业升级提速行动。

首先就是“拼招商”。今年以来，北仑深化“八个一”产业链招商联动机制，聚焦九大重点产业链，制定完善产业发展“全景图”、招商引资“索引图”、重点产业“强链补链固链图”、目标企业“作战图”等招商图谱，区领导“挂帅上阵”，部门、平台高效联动，全力招引高端产业项目。

近日，宁波境外招商团赴欧洲招商访问，签下5个投资项目，其中北仑占据4席，涵盖绿色化工、高端装备产业链等，总投资10.2亿美元。比如，世界工业气体领域领军企业梅赛尔集团与北仑签约，拟投资建设半导体特种气体生产研发项目，打造世界级电子

特种气体研发和生产的现代化工厂；“世界500强”企业林德集团拟投资57亿元，在北仑建设液氢工厂，利用区域内化工企业的尾氢，开发布局氢气提纯、液化、储运、加注业务；知名钢铁冶炼企业奥钢联集团将在北仑投建全球领先的模真钢热处理中心，满足大型压铸模具加工及生产需求。

不止招大引强，北仑打出“组合拳”，多管齐下力保工业稳增长：加强政策“礼包”落实兑现，发挥企业服务平台效能，助力企业强信心、稳生产、扩投资；深化优质中小企业梯度培育，力争新增国字号企业10家；加强排摸，跟进服务，重点抓好2个百亿、18个10亿以上、32个5亿以上的工业投资项目建设；探索“产业大脑+智造”发展路径，提升制造领域数字化水平，力争新培育打造10个以上省级未来工厂、数字化车间和5G+工业互联网试点项目。

同时，北仑还在高端港航服务、新型贸易服务、现代金融服务等领域精准发力，补齐与自贸、港航、制造业相关的现代服务业短板。

日前，北仑举行全区服务业高质量发展暨数字经济发展大会，签约10个重量级的总部经济、数字经济项目，并宣布：三年内提升服务业增加值近700亿元，五年内提升数字经济核心产业营收1100余亿元。

着眼加快枢纽自贸区建设，北仑将高水准打造国际金属大宗商品交易中心、国际油气资源配置中心和全国跨境电商贸易枢纽，力争2025年大宗商品销售额突破1.7万亿元、外贸进出口总额突破5500亿元。

北仑积极布局数字强港港航服务新赛道，提升港口服务效率，力争2025年港航物流规上企业营收达550亿元，打造具有北仑辨识度的“港航物流生态圈”。

围绕“长三角数字经济新高地”定位，北仑加快构建“22X”数字经济产业新体系、“一区三组团、两城多节点”的数字经济产业空间布局，力争到2026年数字经济核心产业增加值超过480亿元。



北仑城区 顾立琴 摄

(本版图片由北仑区委宣传部提供)

全力拼经济  
敢为敢闯敢干敢创



3月，东海之滨，春潮澎湃，演绎着高质量发展的“速度与激情”。

作为浙江的开放前哨、产业重镇，去年，宁波北仑扛住了国内外诸多不确定因素影响，交出了振奋人心的高分答卷：实现地区生产总值2630.8亿元，总量居全省第三；规上工业总产值、外贸进出口、财政总收入等10项主要经济指标保持全市首位。

当下，“稳增长、拼经济”已成为各地工作的鲜明主线、最大主题，北仑如何百尺竿头更进一步、在机遇风险中率先突围？

灼灼其华，奋进勃发。北仑正以强烈的答卷意识，坚决扛起“服务大局、支撑全局”的使命担当，聚焦建设“一流强港”“一流强区”和“中国式现代化港城示范区”“高质量发展建设共同富裕示范先行区”的新目标，高标准推进“六促六优”专项行动，创新争效、改革争速、开放争先，强能力、强合力、强战力，奋力谱写现代化滨海大都市高能门户建设崭新篇章。

国家级制造业单项冠军企业——海天集团

吉利春晓智能工厂  
林思谕 摄吉利春晓智能工厂  
林思谕 摄